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Un moteur électrique à couran 
un  est  continu  actionneu 

énergi une  transformant  
électrique en énergie mécaniqu 
de rotation.  
Des aimants permanents son 
fixés sur le stator, tandis que le 
bobinages  du  rotor  son 

couran parcourus  le  par  
électrique au travers de  balai 
( en  cuivre   ) sur  frottant  l 
collecteur.  

La rotation du rotor amène l’al 
pôles nord et sud du rotor, to 
stator. Évidemment, il vaut mie 
L’objectif de cette étude est d 
courant continu, reliant la vitess 
courant électrique fourni d’au 
peuvent être représentés sur les 
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e de rotation entre le rotor et le stator d’un 
tre part.   Les comportements physiques d 

 deux modèles couplés suivant  :   

trique                                      Modèle mécaniq 

Rotor  

Aimants  

Balai  

Collecteur  

donc l’alternance des  
s fixes nord et sud du  

n moteur électrique à  
e part et la tension du  

e ce type de moteur  

  
ue   

Bobinages  

Stator  



 

 

 Sciences de l’Ingénieur  Maquette MCC  
  

DOSSIER RESSOURCE  

Les équations de couplage électromécanique permettent de relier les deux modèles ci-dessus :  

  

Cm(t)=k.i(t) 

e(t)=k.ωm(t)  

  

Les grandeurs caractéristiques de ces modèles sont :  

 u (t)  tension aux bornes de l'induit (bobinage) du moteur (en Volt),  

R résistance de l'induit (en Ohm),  

L inductance de l'induit (en Henry),  

k constante électromécanique du moteur (en N.m.A-1 ou V.s),  

i (t) courant dans l'induit (en Ampère), e t( ) 

tension contre-électromotrice,  

ωm(t)  vitesse de rotation du rotor par rapport au stator (en rad/s), 

Cm(t)  couple disponible sur l'arbre de sortie du moteur (en N.m),  

 Cr (t)  couple résultant des actions mécaniques extérieures (en N.m),  

Je moment d’inertie équivalent ramené sur l'arbre de sortie du moteur (en kg.m2),  

f coefficient de frottements visqueux ramenés sur l'arbre moteur (en N.m.s-1).  

  

Pour la suite, on suppose le couple résistant nul : C r (t)=0.  
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SIMUL 

Lancement de Simulink :   

1 . Lancer le logiciel MATLAB - SI 
. Une fois que MATLAB est ou 2 

de navigation.  

Création d'un modèle sous la fo 

3 . Dans la fenêtre «  Simulink Li 

Pour vos modèles, vous u 
bibliothèque de bl ocs prédéf 
« Bibliothèque de SI  » dispon 
fenêtre «  Simulink Library Brows 
  
Cette bibliothèque contient les  
courants que vous allez renco 
systèmes.  

4 .  Glisser-déplacer   dans la fenêt 
les  blocs que souhaitez utilise 

.  5 Placer les blocs   dans la fenêt 
et  relier les   directement en cl 
sortie d'un bloc puis l'entrée du  
relier.  

.  6 Affecter les bonnes valeurs 
modifiant les paramètres.  

ATION AVEC MATL AB SIMULINK   

MULINK en double - cliquant sur l'icône MATLA 
vert, cliquer sur l'icône «  Simulink Library  »  

rme de schéma bloc  - :   

brary Browser   », créer un nouveau modèle  

tiliserez une  
inie appelée  
ible dans la  
er  ».   

blocs les plus  
ntrer dans les  

re du modèle  
r pour votre  

re du modèle  
iquant sur la  
second bloc à  

 numériques en double - cliquant  dans ch 

B du bureau.   
dans la barre  

en cliquant sur «  New  

acun des blocs et en  
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15. Basculer sur la fenêtre MATLAB et double-cliquer sur la variable « simout » de la fenêtre « 
Workspace ».  
Cette variable contient 2 variables : « time » et « signals ».  

  

16. Copier les deux colonnes de valeurs des variables « simout.time » et « simout.signals.values » 
dans un fichier texte.  
  

17. Sauvegarder le fichier texte. 



 

 

 


